



# 我省“南海系列”育才计划进行首次“期中考” 本土人才作用愈加明显 点亮身边才

■本报记者 邱江华 彭青林

实施人才计划，既要重视“天边”，也要重视“身边”。

“南海系列”育才计划，是我省遴选培养本土人才的重要举措，旨在挖掘人才潜力，助力其成长为国家级人才项目人选。截至目前，我省已评选两批“南海系列”育才计划培养对象，共评审选拔培养对象近千人，累计资助人才经费1.6亿多元。

在两年多的时间里，“南海系列”育才计划成效几何？海南日报记者近日从省委人才发展局了解到，该育才计划日前对第一批培养对象进行了首次“期中考”，成绩显示，被第三方专家评为“优秀”“良好”的培养对象超过一半，但也有20人没有通过考核。

从第三方机构评估的结果来看，我省“南海系列”本土人才育才计划有序推进、稳步推进，品牌效应不断显现，基本达到预期目标。本土人才在海南自贸港建设中的作用愈加明显，主力军的理念日益深入人心，识才爱才敬才用才的良好社会氛围正加快形成。

## “南海系列”育才计划包括4个方向

南海名家  
(含南海名家青年项目)  
南海英才  
南海工匠  
南海乡土人才

2019年—2020年

我省先后选拔了两批培养对象  
培养资助时间为5年  
实行“五年两次”跟踪考核  
共评审选拔培养对象近千人  
累计资助人才经费1.6亿多元

培养对象  
涵盖我省全面深化改革开放聚焦的  
**三大产业类型**  
**十个重点领域**  
**十二个重点产业**  
**“五网”基础设施建设**  
**生态文明建设**  
**乡村振兴和民生事业**



## B 促进产才融合 服务自贸港建设重点领域作用明显

建设海南自贸港，人人都是参与者。那么，在此关键节点上实施的“南海系列”育才计划与我省以往人才培养工作有何不同？如何更好地服务于自贸港建设？

对此，省委人才发展局相关负责人表示，“南海系列”育才计划紧密结合海南省情、产业特点、人才基础等具体情况，注重人才的实绩和贡献，破除“唯学历、唯职称、唯论文”倾向，向基层一线倾斜，把勇于创新拼搏的各类优秀人才真正选拔出来。

当下，“南海系列”育才计划培养对象涵盖了我省全面深化改革开放聚焦的三大产业类型、十个重点领域、十二个重点产业、“五网”基础设施建设、生态文明建设、乡村振兴和民生事业。两年多的实践表明，“南海系列”本土人才在海南自贸港建设中的作用愈加明显，人才链正加速与创新链、产业链、政策链、资金链深度融合。

2019年，被认定为我省首批“南海名家”后，省农业科学院粮食作物研究所研究员王效宁跑实验室、进田间地头更勤了。这两年来，他不断加强自身科研能力建设和科研成果的产出成效。

“提高农业发展效益，关键在于让科研更好地与农业生产实践结合。”王效宁表示，近年来海南水稻年播种面积有所减少。他认为主要原因是种植水稻的经济效益较差，农民需要投入大量劳力育秧、插秧、灌溉等，种稻没有积极性。

针对存在的问题，王效宁提出了培育适宜减肥减药节水全程机械化种植的水陆两用稻新品种的对策，并主持育成水陆两用稻新品种海籼香5号和中科西陆4号。

“新品种选育出来后，我们在昌江等地进行区域性试种，海籼香5号亩产超600公斤，中科西陆4号亩产超700公斤。”王效宁说，“田间长势和产量表现都很不错。推广适宜全程机械化种植的水稻新品种，对于调动农民种植水稻的积极性有重要意义。”

此外，王效宁还主持育成热带梗稻新品种“热梗3号”“热梗4号”，在柬埔寨推广应用，让海南水稻走进“一带一路”。他研制的技术“稻作育种一年四代快速加代纯合稳定的方法”获得国家发明专利授权，将水稻育种材料的生育期缩短至80至88天，在南繁育种技术领域取得突破。

在王效宁看来，“南海系列”育才计划既为加快自贸港建设提供了有力人才支撑，也为各类人才施展才华提供了广阔平台。“海南的乡村振兴战略要落实到田野里。作为一名‘泥腿子专家’，我将把自己的农业技能毫无保留的传授给农民、回馈给大地，为海南自贸港建设贡献力量。”

“入选‘南海名家’，是对我们科技工作者长期以来坚持工作的认可，实打实的资金支持，给了我们莫大的鼓舞。”中国热带农业科学院海口实验站站长尹俊梅有着同样感受。

尹俊梅告诉记者，中国热带农业科学院有不少科研人员入选“南海系列”育才计划。“带给我们的不只是荣誉感，更是责任感，大家工作的动力更足了，做科研更见实效。”就尹俊梅而言，近年来她带领团队持续攻关，主持研发的中国特色兰科植物保育与种质创新及产业化关键技术，获2019年度国家科技进步二等奖，开拓了我省兰科植物研究新领域。

2020年，作为团队带头人，尹俊梅带领中国热带农业科学院“热带观赏植物产业技术创新团队”入选我省首批100个人才团队。目前，尹俊梅还参与了省科技厅榜的“揭榜挂帅”项目榜单，将与其他科技工作者集中力量攻关“木棉新优品种选育及产业化关键技术研究与示范”，致力于解决海南木棉遗传资源研究基础薄弱、创新能力不足等问题。

►在国兴中学黎锦技艺工作室，陈丹指导学生织锦。



►王效宁在陵水黎族自治县安马洋开展水陆两用稻全程机械化高效栽培技术培训。

## C 健全培养体系 打造海南自贸港本土人才培育品牌

9月27日，总计4000多万元的本年度经费资助陆续汇入我省“南海系列”育才计划第一批培养对象的账户。海南日报记者从资助名单里发现，与上年度相比，有20人退出了育才计划——“南海系列”育才计划建立了严格的退出机制，在日前公布的第一批培养对象期中考核结果中，20人没有通过考核。

“打造‘能进能退’的培养机制是‘南海系列’育才计划的一大特色。”省委人才发展局相关负责人表示，按照“南海系列”育才计划的工作要求，只有通过考核的培养对象才能继续予以经费资助，对没有通过考核的培养对象将不再资助。至此，我省已向“南海系列”育才计划两批培养对象发放资助经费1.6亿多元。

通过优化资源配置，“南海系列”人才的高端引领示范作用逐渐显现，达到国家顶尖和领先水平的创新人才、国际领先水平的创新成果不断涌现。

“我作为一个普通的匠人，能得到如此多交流展示的机会和支持，离不开海南对本土人才的培育和爱惜。”这些年的经历让陈丹深有感触，她希望海南有关部门持续挖掘好本土人才的潜力，加大经费等支持力度，让本土人才有更充分的发展机会和上升空间。

尹俊梅则认为，本土人才培养是一项系统性工程，海南应在推动政策落实上不断发力，更好更快地完善人才配套建设，营造更加良好的人才发展环境，不断激发人才活力效能。

“随着海南自贸港建设的深入推进，海南对各类人才的需求快速增长。从短期来看，从岛外引进不失为一个解决燃眉之急的办法，但从长远来看，还得依靠省内培养。”省委人才发展局相关负责人说。近年来，我省围绕着支持本土人才发展的各项政策层出不穷——

省人社厅支持南海工匠领办技能大师工作室、申报“优秀高技能人才奖”，并给予专项配套资金；海口市各园区针对培养对象所在企业在发展过程中遇到的技术、资本、市场等问题提供专业辅导、营销辅导、法律咨询等孵化服务……

各职能部门、市县及用人单位各司其职，密切配合，一系列针对培养对象的扶持，适应了培养对象加快成长成才的需要，有力推动了全方位、多元化、立体式人才培养培育体系的构建和完善。

该负责人表示，下一步，我省将有针对性地强化具体领域人才培养，进一步实施好“南海系列”育才计划，将其打造为海南本土人才工作的一张名片，为自贸港建设提供源源不断地人才支持。

(本报海口12月15日讯)

## 本次考核结果显示

746名考核对象中

77人被评为“优秀”

328人被评为“良好”

20人未通过考核